

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年5月27日  
星期一 农历甲辰年四月二十



## 《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

新华社北京5月26日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，把纪律建设纳入党的建设总体布局，强化政治纪律和组织纪律，带动各项纪律全面从严、一严到底，坚持纪严于法、执纪执法贯通，深化运用“四种形态”政策策略，党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。习近平同志

围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计329段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议30日在京举行 习近平将出席开幕式发表主旨讲话

新华社北京5月26日电 外交部发言人华春莹26日宣布：经中阿双方共同商定，中国—阿拉伯

国家合作论坛第十届部长级会议将于5月30日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表主

旨讲话。中共中央政治局委员、外交部长王毅将同阿方主席、毛里塔尼亚

外长马尔祖克共同主持会议。阿拉伯国家外长或代表及东盟秘书长将出席会议。

## 习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表 把友谊的种子根植在心里

新华社北京5月26日电 近日，国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表，勉励他们学好中文、了解中国，为促进中阿友好贡献力量。

习近平表示，我读了你们每个人的信，从字里行间、画里画外感受到了大家对中国文化的热爱，对两国友好的期盼。5年前，我同穆罕默德总统共同启动阿联酋中文教学“百校项目”，如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚，培养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。

习近平指出，你们在信中说，中国和阿联酋“手拉手”40年了，希望中阿永远是好朋友，中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学，也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国，同

中国的青少年交流交心、互学互鉴，把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。

2019年7月，在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证下，中阿双方在北京签署备忘录，正式启动阿联酋中文教学

“百校项目”。截至目前，阿联酋已有171所学校开设中文课程，7.1万名学生学习中文。近日，阿联酋“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。

## 产业链快速增长 机器人成展会最忙的“人”

记者 殷晓

耐心解答五花八门的问题，不知疲倦地表演太极，马不停蹄地冲咖啡、泡茶……昨日，在数字中国建设峰会现场体验区内，面对汹涌的人潮，身怀绝活各类机器人成了最忙碌的“一群人”。

在宁波国际会展中心7号馆的中国移动展区，一名“美女”足踏高跟、手臂轻摆、双目灵动。它叫“小柴”，拥有国内先进的仿生皮肤，全身有102个自由度（可以活动的轴数），仅脸部就有54个自由度，能言会道，还有小脾气。

“该吃啦！”时间一到，陪伴机器人“小佳”便走到客厅发出温馨提醒。“小佳”既是智能助手，也是家庭管家。贴心的它能够陪伴在主人的身边，不仅可以为主人拍视频，而且随时随到。

不远处，一个双臂机器人正在把煮熟的玉米从电饭煲里拿出，放置在盘子上。它的名字叫“小智”，是营养专家，也是私房大厨。灵巧的它能够耐心地照顾一家人的饮食起居，从烹饪到清洁无所不能。展会期间，“小智”还在特定的时段，为观众提供制作早餐和下午茶表演。

一般来说，电力工人需要“全副武装”工作，比如身穿长袖工作服、披上绝缘披肩，还要戴上绝缘手套。如今，这份危险工作可以交给机器人了。在国家电网展区，一款“黎明配网带电作业机器人”在观众面前亮相。

“它看似貌不惊人，实则深藏不露。经过我们4次迭代升级，目前这款机器人已具备了十种作业功能。”展区工作人员陈国钊说，它的具体功能包括带电接引流线、断引流线作业、带电修剪树枝作业等。“这款机器人已在国内24个省份推广应用，代替人工作业超6.5万次，揽下不少活”。

除了展会现场的机器人，宁波的许多机器人也各具特色。在浙江人形机器人创新中心，名为“NAVIGATOR”的人形机器人不仅能迈出每秒1米的小碎步，还会打招呼、跳舞、擦桌子、按按钮。

在均普智能，名叫“贾维斯”的人形机器人能完成与人的简单交互，还能在工厂搬运箱子。

此外，智昌和中大力德联合开发的传习机器人，作为一款全产机器人，已进厂“打工”。

论航科技国内首创的隧道应急巡检机器人，已成功护航2022年北京冬奥会、2023年成都大运会及杭州第19届亚运会。

数据显示，近年来宁波机器人产业发展速度不断加快。去年，宁波机器人产业链增加值同比增长18.1%，是宁波十大标志性产业链中，增速最快的一条。今年该产业链继续保持较快的增长速度，前4个月增加值同比增长22.5%。

## 乐享小镇半马



赏湖光山色，遇最美年山。昨日上午，近3000人参与的2024“松原杯”余姚·牟山湖半程马拉松在余姚牟山镇开跑。“此次半程马拉松是牟山镇‘赛事+文旅’的一次新尝试。”牟山镇主要负责人说。（徐能 黄春晓 朱丽 摄）



## 利民村 “流量”变“留量”

昨日下午，在东钱湖旅游度假区利民村，不同风格的咖啡吧、茶室、农家乐、艺术馆，吸引了众多游客到此游玩。利民村因临湖一棵50多年树龄的梨树盛开而成为网红打卡地，之后有关部门因势利导，鼓励更多民间投资进入该村，共同推动乡村旅游经济再上新台阶。近一年来，已有80余家实体建成运营，为旅游度假区发展注入了新的动能。（严龙 袁春 摄）

## “浙贝之乡”蹚出致富新路子

### 小小“土特产”致富新赛道

记者 沈天舟 通讯员 周正宵

初夏时节，在“浙贝之乡”海曙区章水镇的田间地头，一片热火朝天景象——浙贝母采收正当时。

浙贝母是浙江省著名中药材“浙八味”之一，具有清热化痰、润肺止咳的功效，是国家中药材原产地保护品种之一。

一张小板凳、一个塑料桶、一把“三齿叉”，这是贝母采收工的“三件套”。“我一天能采收近200公斤贝母。”村民王昔孟告诉记者，他目前在镇里规模最大的贝母种植基地“浙贝故里”打零工。

“章水镇种植贝母已有300多年历史，目前从事贝母种植相关工作的农户有几百户。”章水镇发展服务办公室相关负责人王海涛告诉记者，该镇是全国唯一的“浙贝之乡”和“原产地注册标记”保护地。现在，正是贝母采收的繁忙

期，今年全镇近千亩贝母地预计产出鲜贝母超400吨，产值2400万元。

### 种植大户 当起贝母“经纪人”

“今年我种了5亩贝母。一公斤鲜贝母以31.6元的价格与公司结算。”昨天上午，农户崔大奎骑着小三轮，将一早从地里挖得的三麻袋鲜贝母运到浙江小贝农农业科技有限公司的加工车间，公司负责人邵将炜将贝母称重后，把钱转给了他。

这几日，邵将炜的加工车间忙得不可开交。“十余名女工三班倒负责贝母切片，6台烘干机连轴转，才能完成一天近5吨贝母的加工任务。”邵将炜说。

邵将炜是章水镇土生土长的“贝三代”。2012年，家乡贝母行业面临产量和品质双双下降困境，周

边地区也开始大面积种植浙贝母抢占市场，章水的“主场优势”岌岌可危。

如何让“浙贝之乡”重振旗鼓？邵将炜当起了镇里的贝母“经纪人”。他通过外出学习、与科研院所合作等方式，攻克贝母繁育能力低下、无硫化加工等难题，并建立起专业合作社，为社员及农户解决销路和加工问题。

播种期统一供种、成熟期统一收购，这给当地农户吃下了“定心丸”。2020年，邵将炜还与周边种植大户一起租赁了百余亩闲散农田，打造全国首家可追溯浙贝母产业链的种植示范基地“浙贝故里”，进一步开拓销路，如今产品远销东南亚市场。

“公司+合作社+农户”模式的成功实践给了当地农户增产扩产的信心，种植专业户越来越多。目前，章水镇拥有1个浙贝母协会、3家贝母公司、7家贝母专业合作社；贝母田经济效益由原先的7000元/亩提高至目前的12000元/亩。

### 科技助力 贝母种植破“两难”

在“浙贝故里”种植基地，省科技特派员、浙江万里学院教授王忠华正在试验田里查看“航天贝母”的长势。2022年，上千颗“浙贝3号”种子搭乘神舟十四号飞船在太空飞行6个月，目前这批种子已入土栽培近一年半。“‘航天贝母’一旦培育成功，将提升浙贝母的繁育能力，促进增收。”王忠华说，“航天贝母”对开创宁波乃至浙江的中药新药研发具有里程碑意义。

如何推动浙贝母增收致富？良种繁育是关键，“航天贝母”就是一个缩影。

近年来，章水镇与省中药研究所、市农科院、浙江万里学院等合作，留下了一段段佳话。2018年，邵将炜联合科研专家成功培育出“浙贝3号”品种，使原本一株长2个果的浙贝母，提升为一株长2个至4个果。

【下转第6版】

蓝色 中华海洋之源 脉动

## 穿越数千年

“聆听”河姆渡先民的海洋基因

第4、5版